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MEMORIA DESCRIPTIVA PARA PROGRAMA DE INCENTIVOS A LA CADENA DE VALOR INNOVADORA
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Programa de incentivos a la cadena de valor innovadora y de conocimiento del hidrógeno renovable en el marco del Plan de Recuperación, Transformación y Resiliencia.

	Programa de incentivos 3: Grandes demostradores de electrólisis y proyectos innovadores de producción de hidrógeno renovable.

	Título del Proyecto:



Bases reguladoras:
Orden TED/1444/2021, de 22 de diciembre, por la que se aprueban las bases reguladoras para la concesión de ayudas correspondientes al programa de incentivos a la cadena de valor innovadora y de conocimiento del hidrógeno renovable en el marco del Plan de Recuperación, Transformación y Resiliencia.
Convocatoria:

Resolución de 18 de febrero de 2022, del Consejo de Administración de E.P.E. Instituto para la Diversificación y Ahorro de la Energía (IDAE), M.P. por la que se aprueba la primera convocatoria correspondiente al “programa de incentivos 3: grandes demostradores de electrólisis y proyectos innovadores de producción de hidrógeno renovable” incluido en los programas de incentivos a la cadena de valor innovadora y de conocimiento del hidrógeno renovable en el Marco del Plan de Recuperación, Transformación y Resiliencia.
Consideraciones generales sobre la memoria:

La redacción de la memoria seguirá el índice establecido en este documento, según el artículo 14, apartado h), de las Bases reguladoras del programa y deberá responder, como mínimo, a los contenidos que se detallan en el mismo.

La memoria deberá respetar las siguientes condiciones de formato: 

· Número máximo de páginas excluyendo anexos, la portada y el índice: 50. 

· Tamaño de letra: 11 puntos. 

· En la memoria no se tendrán en cuenta los contenidos externos enlazados en esta (hiperenlaces a documentación adicional, etc.).

· Aquellos apartados que no apliquen deberán ser eliminados de la memoria.
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1 
IDENTIFICACIÓN DEL SOLICITANTE Y DEL PROYECTO 
1.1 DATOS DE IDENTIFICACIÓN DEL SOLICITANTE DE LA AYUDA

· Nombre / Razón Social:
· Tipo de entidad solicitante, según el artículo 5 de la Orden TED/1444/2021:

· Actividad del Solicitante:
· Actividad Industrial (CNAE) (en su caso):

· NIF de la entidad o en su caso representante:

· Clasificación por tamaño de empresa según definiciones del Anexo VI de la convocatoria: Gran Empresa, Mediana Empresa o Pequeña Empresa:
· Dirección, Código Postal, Localidad, Provincia y Comunidad Autónoma:
1.2 DATOS DE IDENTIFICACIÓN DEL PROYECTO

· Nombre del proyecto:

· Nombre del socio coordinador/representante:

· Fecha comienzo de trabajos:

· Fecha puesta en marcha:

· Coste total del proyecto:

· Coste subvencionable del proyecto:
· Ayuda total solicitada:
2 DEFINICIÓN Y CLASIFICACIÓN DEL PROYECTO A REALIZAR
2.1. SUBPROGRAMA Y ETAPA DE LA CADENA DE VALOR
Se seleccionará el subprograma en el que se enmarca el proyecto propuesto:
	Subprograma 3 a): desarrollo y fabricación de un gran electrolizador, un primer prototipo de gran electrolizador que incluya elementos de avance respecto al estado del arte global actual
	

	Subprograma 3 b): integración real y efectiva de un gran electrolizador en un contexto operativo industrial
	


A continuación, se indicará el origen de la electricidad utilizada en el electrolizador en subprograma 3.b:
	Renovables in situ

	

	Renovables de la red

	

	Combinación de las dos soluciones anteriores
	


2.2. DESCRIPCIÓN, ALCANCE Y OBJETIVOS
Se incluirá una descripción del proyecto en su conjunto que haga referencia a los aspectos técnicos más relevantes, así como al alcance de las actuaciones a realizar. Además, se deberá prestar especial atención al cumplimiento de los requisitos de elegibilidad de las actuaciones expuestas en el Anexo I de la convocatoria.
Asimismo, se aportará información sobre el área y sector de mercado sobre el que se enfoca la actividad, y el seguimiento a realizar para la verificación de resultados y consecución de objetivos. . En el caso del subprograma 3.a), se indicará además el grado de madurez de la tecnología (TRL) al inicio y al final del proyecto.
En el caso del subprograma 3.b) se debe especificar el sector de actividad en el que se va a integrar el electrolizador, siguiendo la clasificación del Reglamento 2022/132 de la Comisión del 28 de enero, en particular en su Anexo B, apartado 7.1.

Si el hidrógeno renovable producido se va a utilizar, total o parcialmente, como sustitución de un combustible fósil, indicar el combustible sustituido, siguiendo la clasificación del Reglamento 2022/132 de la Comisión del 28 de enero, en particular en su Anexo A, apartados 3.1, 3.2 y 3.4.
3. DESCRIPCIÓN DE LAS ACTIVIDADES A DESARROLLAR Y AYUDA SOLICITADA.
3.1. PLAN DE TRABAJO.
Se desarrollará el plan de trabajo, con una descripción detallada y alcance del conjunto de actividades, organizados como paquetes de trabajo, actividades e hitos, haciendo especial referencia en los métodos y procedimientos que se van a seguir para alcanzar los mismos. Para la descripción de las actuaciones se incluirán los resultados esperados, así como los medios necesarios para realizarlos (materiales o personales), las organizaciones responsables de la ejecución, las subcontrataciones y participantes de cada actividad y duración de las mismas en relación a lo dispuesto en la memoria económica.

En caso de subcontratar alguno de los trabajos, se pondrá especial atención en cumplir lo dispuesto en el artículo 8 de la Orden TED/1444/2021, relativo a las subcontrataciones.

· Paquetes de trabajo o lote: representan los grandes bloques de trabajo del proyecto. Su definición está orientada al desarrollo de acciones con un determinado impacto. Se dividirán en tareas, identificándose la duración de estas y la organización responsable de su coste y ejecución.

· Tareas: cada paquete de trabajo debe desglosarse en tareas y estas a su vez en sub-tareas (o actividades), siendo éstas las unidades de trabajo de mayor detalle del proyecto, respecto de las cuales habrá una sola entidad responsable (beneficiario o socio de consorcio/agrupación). El trabajo a realizar debe estar lo más detallado posible.

· Hitos, entregables: relación de los momentos temporales en los que tiene lugar un suceso relevante para el proyecto. Desglosar aquellos potenciales entregables previstos como resultado del proyecto y/o de algún resultado parcial asociado con uno o varios paquetes de trabajo.
· Hitos intermedios de control: 
· Subprograma 3.a) será necesario definir unos hitos intermedios de control que aseguren la finalización del proyecto en los plazos definidos en la disposición decimosexta de la resolución. En caso de que se solicite la ayuda adicional, por la amplia difusión de resultados, se debe incluir la elaboración del plan de difusión, como uno de estos hitos intermedios. 
Tal y como se recoge en la disposición decimocuarta de la resolución, el IDAE procederá a la revisión del plan de trabajo e hitos intermedios presentados para la realización del proyecto y podrá requerir a los 18 meses un informe de seguimiento de dicho plan (o cuando se produzca el “ecuador del proyecto”), para verificar el grado de cumplimiento. 

· Subprograma 3.b): será necesaria la consecución de los hitos recogidos en la disposición decimocuarta de la resolución. 

Será necesario exponer una previsión realista de los plazos de ejecución y finalización de las actividades, los hitos del proyecto y los hitos intermedios de control, incluyendo un cronograma detallado en el que se recoja dicha información.

Tal y como se recoge en la disposición decimocuarta de la resolución, el IDAE procederá a la revisión del plan de trabajo e hitos intermedios presentados para la realización del proyecto y podrá requerir a los 18 meses un informe de seguimiento de dicho plan, para verificar el grado de cumplimiento. 
3.2. COSTE TOTAL, COSTE SUBVENCIONABLE Y AYUDA SOLICITADA.

En este apartado se expondrán, a modo resumen, los valores recogidos en la memoria económica relativos al coste total, coste total subvencionable y el total de ayuda solicitada. 
	COSTE TOTAL DEL PROYECTO (€)
	COSTE TOTAL SUBVENCIONABLE (€)
	AYUDA TOTAL SOLICITADA (€)

	
	
	


3.3. DESGLOSE DE COSTES SUBVENCIONABLES.
En este apartado se indicarán los costes subvencionables del proyecto:
Subprograma 3 a):

	Costes de personal: investigadores, técnicos y demás personal auxiliar, en la medida en que estén dedicados al proyecto (euros)
	

	Costes del instrumental y material, en la medida y durante el período en que se utilicen para el proyecto (euros)
	

	Costes de investigación contractual, conocimientos y patentes adquiridos u obtenidos por licencia de fuentes externas (euros)
	

	Gastos generales y otros gastos de explotación adicionales, incluidos los costes de material, suministros y productos similares (euros)
	


Subprograma 3 b):

	Costes de inversión adicionales necesarios para fomentar la producción de hidrógeno renovable, que estén relacionados exclusivamente con la inversión en el gran electrolizador o sistema de electrólisis (euros)
	


A continuación, se describirán los costes subvencionables y gastos en función de lo expuesto en el Anexo III de la convocatoria. Serán conceptos susceptibles de ayuda, en consonancia con el artículo 11 de la Orden TED/1444/2021, de 22 de diciembre, los siguientes conceptos:
Subprograma 3 a):
Se detallarán y desagregarán los costes subvencionables recogidos en la tabla anterior.
Subprograma 3 b):

Se detallarán y desagregarán los costes subvencionables recogidos en la tabla anterior. Se deben notar el alcance de los costes subvencionables: Los costes de inversión adicionales se calcularán por referencia a una inversión similar, menos respetuosa con el medio ambiente, que se habría podido realizar de forma realista sin la ayuda. La diferencia entre los costes de ambas inversiones será el coste subvencionable. La inversión similar de referencia para la infraestructura de producción de hidrógeno renovable será una instalación de reformado de vapor de metano de potencia equivalente, estimado en 0,25 M€/MWe.
3.4. EVALUACIÓN DE RIESGOS

En línea con las actuaciones dispuestas en el plan de trabajo se identificarán los principales riesgos del proyecto, así como las acciones previstas para su mitigación, según la siguiente tabla
	Riesgo identificado
	Impacto del riesgo

	Probabilidad de ocurrencia 

	Acciones de mitigación

	
	
	
	


3.5. PLAN DE COMUNICACIÓN

En su caso, se detallará el plan de comunicación y difusión de resultados (conferencias, publicaciones, bases de libre acceso o programas informáticos gratuitos o de fuente abierta) establecido para el proyecto, de acuerdo lo establecido en la convocatoria.
3.6. COLABORACIÓN EFECTIVA 
En su caso, y sólo para los proyectos del subprograma 3.a, se detallará si el proyecto implica una colaboración efectiva de acuerdo con lo establecido en el Anexo III de la convocatoria. La colaboración podrá ser:

· Entre empresas, al menos una de las cuales sea una PYME, o se desarrolle en al menos dos Estados miembros, o en un Estado miembro y en una Parte Contratante en el Acuerdo EEE, y que ninguna empresa incurra por sí sola con más del 70 % de los costes subvencionables.

· Entre una empresa y uno o varios organismos de investigación y difusión de conocimientos, asumiendo estos como mínimo el 10 % de los costes subvencionables y teniendo derecho a publicar los resultados de su propia investigación.
4. CARACTERÍSTICAS TÉCNICAS, IMPACTO AMBIENTAL Y VIABILIDAD DEL PROYECTO.
4.1. CARACTERÍSTICAS TÉCNICAS
En este apartado se detallarán los siguientes campos para la posterior valoración del proyecto, según se indica en la Orden de Bases:
· Relevancia de los objetivos del proyecto.

· Grado de innovación del proyecto.

· Nivel de madurez de la tecnología: TRL, al inicio y al final del proyecto.
4.2. IMPACTO AMBIENTAL
Describir la contribución prevista desde el enfoque de medidas del proyecto orientadas a la mejora de la sostenibilidad ambiental, reducción en el uso de recursos naturales, mejora de la eficiencia, contribución a una economía circular, y la lucha contra el cambio climático. 
También la contribución en la mejora de la calidad de vida de los ciudadanos en todos aquellos aspectos relevantes resultado del proyecto. Esto compete a los dos subprogramas.
En este apartado también se cuantificará, en la medida de lo posible, el impacto medioambiental en las áreas expuestas a continuación:

	Área
	Impacto
	Justificación

	Ahorro de emisiones de gases de efecto invernadero (si aplica) y eficiencia energética
	
	

	Contaminación y tratamiento del agua
	
	

	Consumo de materiales y recursos
	
	

	Reducción y reciclaje de residuos
	
	


En caso de no poder aportar una medida exacta del impacto del proyecto, se deberá valorar cada uno de los apartados anteriores según la siguiente escala: 

0. Neutro, sin impacto.
1. Impacto positivo (Ej. El proyecto implica una reducción de emisiones)
2. Impacto muy positivo (Ej. El proyecto implica una reducción sustancial de emisiones)

En ambos casos, se deberá justificar la medida aportada. 
En el caso del subprograma 3.b), se debe indicar si el sector de actividad en el que se integra el electrolizador está cubierto por el régimen de comercio de derechos de emisión de la Unión Europea. Y si es así, se debe justificar que las emisiones equivalentes de CO2 previstas sean sustancialmente inferiores a los parámetros de referencia (benchmarks) establecidos para la asignación gratuita de derechos.
4.3. VIABILIDAD ECONÓMICA
Se expondrá de manera clara el desglose y justificación del presupuesto estimado, así como el análisis económico-financiero en el que se incluirá la distribución de fondos propios y externos, la determinación de la aportación pública y su eficacia con respecto a la financiación privada. Se incluirá también el calendario de amortizaciones esperado.
Para las solicitudes del subprograma 3 b), se deberá aportar también la previsión de ingresos y gastos y la rentabilidad esperada del proyecto.

4.4. VIABILIDAD DEL PROYECTO

En este apartado se debe argumentar la capacidad potencial del solicitante para llevar a cabo con éxito el proyecto. Para ello, se incluirá información detallada sobre los siguientes aspectos:

· Grado de avance en la obtención de los trámites administrativos necesarios, así como los correspondientes permisos ambientales.

· Capacidad y experiencia del equipo responsable del proyecto.
· Colaboración entre el sector empresarial y la comunidad científica (centros tecnológicos y/o de I+D, laboratorios, universidades, centros de Excelencia, etc.).
· Adecuación del proyecto a las actividades y estrategia de la empresa o consorcio, adecuación de las capacidades técnicas, comerciales y productivas de la empresa o consorcio en relación con el proyecto y la adecuación de presupuesto solicitado a las actividades propuestas.
· Existencia de los acuerdos de compraventa con empresas/socios/industria.
Adicionalmente, para el subprograma 3.b:

Se deberá incluir un análisis de la demanda asegurada del producto del proyecto, incluyendo los siguientes aspectos:
· Si existe realmente una cantidad potencial de clientes/usuarios y demanda la cual puede cubrir los costes mínimos del proyecto.

· Si existe una necesidad en el mercado que pueda ser cubierto por esta solución o conjunto de actuaciones, satisfaciendo así la necesidad de los clientes/usuarios.
5. ESCALABILIDAD TECNOLÓGICA, REPLICABILIDAD Y POTENCIAL DE MERCADO.
Se expondrá razonadamente la viabilidad de que el proyecto escale, así como el alcance de mercado para la contribución al desarrollo del sector del hidrógeno renovable, detallando las potenciales barreras de entrada y la estrategia propuesta para su superación. Asimismo, se detallará el impacto del proyecto en la cadena de valor industrial del hidrógeno renovable y su contribución a la vertebración o estructuración (adaptación y transformación) del proyecto al sector industrial español.
En particular se expondrá el potencial de escala y de alcance del mercado para la contribución al desarrollo del sector de la producción de hidrógeno renovable. Se tendrán en consideración las potenciales barreras de entrada y el modo propuesto para su superación. 
Se esperan cubrir entre otros los siguientes apartados:

· Aplicaciones del producto/proceso/servicio que se plantea desarrollar. Casos de uso.

· Propuesta de valor y ventajas que comporta para el cliente o usuario, en comparación con la oferta presente en el mercado

· Aproximación al mercado y descripción de clientes potenciales 
Se tendrá en cuenta la cadena de valor nacional y europea de los suministradores de equipos clave y de la participación de actores industriales, aportando garantías sobre la calidad del servicio y la gestión de los riesgos ligados con la puesta en marcha de esta tecnología novedosa de hidrógeno.
Adicionalmente, para el subprograma 3.b:
Se dará una explicación razonada de los datos introducidos en la hoja de Excel “Plan de negocio” de la memoria económica, así como un desglose de los cálculos realizados para los diferentes campos. 

6. EXTERNALIDADES.
6.1. GENERACIÓN DE EMPLEO E IMPACTO SOCIAL Y DE GÉNERO.
Se dará una explicación en este apartado de los datos introducidos en el cuestionario electrónico de la solicitud (en caso de discrepancia, prevalecerán como datos vinculantes los del cuestionario).

I. Empleos directos totales de mujeres.

II. Empleos directos totales de hombres.

III. Empleos indirectos totales de mujeres.

IV. Empleos indirectos totales de hombres.

V. Empleos directos totales generados.

VI. Empleos indirectos totales generados.

VII. Impacto en la cadena de valor industrial.
Detallar los elementos de los planes de igualdad, y en particular de la política de contratación, de las entidades participantes, que aseguren una representación equilibrada entre mujeres y hombres en el proyecto, y que impulsen la plena igualdad de oportunidades entre ambos. Especificar los elementos que impulsen la presencia equilibrada de mujeres y hombres en los puestos directivos.
6.2. TRANSICIÓN JUSTA Y RETO DEMOGRÁFICO.
Se indicará si alguna de las actuaciones previstas en el proyecto se desarrolla parcial o totalmente en municipios de reto demográfico (municipios de hasta 5.000 habitantes o municipios no urbanos de hasta 20.000 en los que todas sus entidades singulares de población sean de hasta 5.000 habitantes, de acuerdo con el listado que publica IDAE para las convocatorias en el marco del Programa de Regeneración y Reto Demográfico, disponible en su página web).
Igualmente, se indicará si alguna de las actuaciones previstas en el proyecto se desarrolla parcial o totalmente en municipios incluidos en Convenios de Transición Justa. En la sede electrónica del IDAE, se facilita, con carácter informativo, un listado con los municipios incluidos en los Convenios de Transición Justa. Este listado queda supeditado expresamente a las publicaciones del Instituto para la Transición Justa O.A., adscrito al Ministerio para la Transición Ecológica y el Reto Demográfico, como fuente oficial para la determinación de los municipios incluidos en los Convenios de Transición Justa.
6.3. MEJORAS AMBIENTALES Y ECONOMÍA CIRCULAR.
En este apartado, se incluirá toda la información relativa al impacto medioambiental no mencionada en la sección 4.2 IMPACTO AMBIENTAL.

Asimismo, se expondrá la alineación del proyecto con la estrategia global de transición energética y ecológica y la coherencia del proyecto con otras acciones de eficiencia energética y del desarrollo de control de necesidades (ej. recursos).
Para las actuaciones del subprograma 3. a) desglosar y explicar, si aplica, criterios de ecodiseño, fabricación sostenible o cualquier otro que pudiera ser de aplicación. Así mismo detallar si la actuación se plantea como objetivo ser más ambiciosa que el marco normativo existente a este respecto.
6.4. FORMACIÓN Y CAPACITACIÓN.
Serán valorados positivamente los planes de formación y capacitación a los trabajadores del proyecto relacionados con el H2 renovable en toda su cadena de valor.
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� En el caso de consorcios o agrupaciones sin personalidad jurídica, deberá listarse y aportar esta información por cada uno de los miembros del mismo, como potenciales beneficiarios del consorcio o agrupación.


� Instalaciones de generación eléctrica renovable exclusivamente dedicadas para la producción de hidrógeno renovable y físicamente conectadas al electrolizador, compartiendo ubicación territorial con este último.


� Para instalaciones conectadas a red la firma de contratos a largo plazo o “Power Purchase Agreements” (PPAs) suscritos con instalaciones renovables de nueva construcción y por una duración mínima de 10 años.


� Valorar en Alto, Medio, Bajo


� Valorar en Alta, Media, Baja
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